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Gemeinde Uettingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 
 des Gemeinderates Uettingen 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 28.08.2013 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Uettingen  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Bauarbeiten Hauptstraße; 
Gehweg im Bereich Geschäftshäuser; 
Erhöhung des Daches an der Bushaltestelle; 
Aushangkasten vor der Pizzeria; 
Brücke Am Aalbach - Farbe des Geländers 
 

 

 1.1   Gehweg im Bereich Geschäftshäuser 
 

 

 1.2   Erhöhung des Daches an der Bushaltestelle 
 

 

 1.3   Aushangkasten vor der Pizzeria 
 

 

 1.4   Brücke Am Aalbach - Farbe des Geländers 
 

 

 2   Beratung und Beschlussfassung zum Waldwegebau durch die 
Abteilungen Brunnschlag-Platte-Fuchsloch 
 

 

 3   Schaffung einer Überfahrtmöglichkeit des Kappwiesengrabens 
 

 

 4   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 4.1   Antrag auf Grundstücksteilung Fl.Nr. 3530/15, Remlinger Stra-
ße 
 

 

 4.2   Containerstandort - Glas- und Kleidercontainer  
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 4.3   Einteilung Wahlhelfer 
 

 

 
 
 

Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Meckelein, Karl  

Gemeinderäte 

Bischoff, Matthias  

Endres, Frank  

Endres, Heribert  

Fleischmann, Klaus ab 20.20 Uhr anwesend (TOP 4 öffentlich) 

Förster, Rüdiger  

Heunisch, Turid  

Hoffmann, Thomas  

Meckelein, Jens  

Schätzlein, Gudrun  

Schätzlein, Ulrich  

Weimer, Norbert  

Schriftführer 

Schmidt, Helga  

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte 

Rippel, Wilhelm Urlaub 
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 7. August 2013 
keine Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Bauarbeiten Hauptstraße; 
Gehweg im Bereich Geschäftshäuser; 
Erhöhung des Daches an der Bushaltestelle; 
Aushangkasten vor der Pizzeria; 
Brücke Am Aalbach - Farbe des Geländers 

 
 

TOP  1.1 Gehweg im Bereich Geschäftshäuser 

 
Sachverhalt: 
 
Bereits in der Sitzung vom 07.08.2013 wurde diese Problematik besprochen. Hier erklärte 
der Gemeinderat, dass keine Veränderungen in diesem Bereich erforderlich sind.  
 
Am 13.08.2013 fand eine Besichtigung der Ortsdurchfahrt Uettingen statt. Daraufhin teilte 
das Landratsamt Würzburg  – Straßenverkehrsbehörde – mit Schreiben vom 13.08.2013 
folgendes mit: 
 
Der Gehwegbereich vor der Bäckerei an der Einmündung WÜ 11 in die B 8 wurde vormals 
wohl auf eigene Initiative des Grundstückseigentümers so gestaltet , dass sowohl eine Que-
rung der WÜ 11, als auch eine Querung der B 8 außerhalb der Fußgänger-LZA möglich war 
und dem Fußgängerverkehr folglich angeboten wurde, die B 8 ungeschützt zu queren.  
 
Nachdem die B 8 eine überaus hohe Fahrzeugbelastung aufweist und eine ungesicherte 
Querung der Fahrbahn durch Fußgänger damit mit hohem Risiko verbunden ist, sollte aus 
Gründen der Verkehrssicherheit beim Neubau des Gehwegbereichs vor der Bäckerei die 
fußläufige Verbindung zur B 8 unterbunden werden. Damit wäre erreichbar, dass der Fuß-
gängerverkehr in diesem Bereich die wesentlich geringer belastete WÜ 11 überquert und die 
B 8 im Bereich Fußgänger-LZA quert. 
 
Dies stellt nach Ansicht des Unterzeichners eine wesentliche Erhöhung der Verkehrssicher-
heit dar. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat nahm die Ausführungen der Straßenverkehrsbehörde zur Kenntnis. 
 
Nach eingehender Diskussion beschließt der Gemeinderat folgendes: 
An dem Verlauf der Gehwege werden keine Veränderungen vorgenommen, der Fußweg von 
der Bäckerei zur B 8 bleibt bestehen. Im Kurvenbereich, Einmündung WÜ 11 zur B 8, sind 
Hochborde anzubringen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Ja: 7 
Nein: 4 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  1.2 Erhöhung des Daches an der Bushaltestelle 

 
Sachverhalt: 
 
Im Zuge des Ausbaues der WÜ 11 ist es erforderlich das Dach der bestehenden Bushalte-
stelle in der Hauptstraße auf die vorgeschriebene Mindesthöhe zu erhöhen. 
 
Es fand bereits eine Ortsbegehung mit der Fa. Meckelein & Söhne GmbH, Uettingen, statt. 
Lt. Herrn Meckelein bestehen keine Bedenken über die Höhersetzung des bestehenden Da-
ches. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Auftrag für die Erhöhung des Daches der Bushaltestelle an 
die Fa. Meckelein & Söhne GmbH, Uettingen zu vergeben.  
Die Ausführung soll so gestaltet werden, dass im Zwischenraum Mauerwerk und Dachkon-
struktion ein Lichteinfall entsteht. Die erforderliche Mindesthöhe für Bushaltestellen ist einzu-
halten.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  1.3 Aushangkasten vor der Pizzeria 

 
Sachverhalt: 
 
Vor der Pizzeria in der Hauptstraße 4 steht ein Aushangkasten für einige Vereine. Dieser 
Aushangkasten sollte im Zuge der Ausbauarbeiten Hauptstraße entfernt werden, da er in 
diesem Bereich schlecht einsehbar und zugänglich ist.  
Bgmst. Meckelein schlägt eine Versetzung des Aushangkastens vor. Ein evtl. Standort wäre 
der Eingangsbereich Rathaushof. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Aushangkasten zu entfernen und auch vorerst nicht an 
einer anderen Stelle zu errichten, da dieser Aushangkasten sehr selten von den Vereinen 
genutzt wird.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
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TOP  1.4 Brücke Am Aalbach - Farbe des Geländers 

 
Sachverhalt: 
 
Im Zuge der Baumaßnahme WÜ 11 ist eine Brückensanierung geplant. Das Straßenbauamt 
Würzburg bittet die Gemeinde Uettingen, die Farbe des Geländers festzulegen. Zur Auswahl 
stehen die Farben blau und anthrazit. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, das Brückengeländer in der Farbe anthrazit herzustellen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  2 Beratung und Beschlussfassung zum Waldwegebau durch die Abteilungen 
Brunnschlag-Platte-Fuchsloch 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 30.07.2013 nimmt Herr Lothar Lang Bezug auf die beim diesjährigen 
Waldbegang mit dem Gemeinderat geführten Gespräche und übermittelt einen Auszug aus 
der Wirtschaftskarte für den Gemeindewald Uettingen, in der der geplante und in der Natur 
abgesteckte Weg durch die Waldabteilungen Brunnschlag, Platte und Fuchsloch eingezeich-
net ist. 
 
Der geplante Weg hat eine Länge von 2,2, Kilometer. Die Baukosten werden auf ca. 
100.000,00 € netto (= 119.000,00 € brutto) geschätzt. Nach Abzug einer möglichen Förde-
rung von 60 % der Nettobaukosten hätte die Gemeinde Uettingen rund 60.000,00 € für die 
Herstellung des Weges zu zahlen. Die Maßnahme könnte nach Räumung der Trasse im 
kommenden Winter im Winter im Frühjahr/Sommer 2014 durchgeführt werden. 
 
Der Gemeinderat wird um Beratung und Beschlussfassung zur Einleitung des Genehmi-
gungs- und Förderverfahrens und der erforderlichen Bereitstellung der Haushaltsmittel im 
Haushaltsjahr 2014 gebeten.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, im Hinblick auf die derzeit noch laufenden Verbesserungsmaß-
nahmen im Bereich der Wasserversorgung und der Abwasserbeseitigung, sowie den anste-
henden Sanierungsmaßnahmen an gemeindlichen Liegenschaften und den damit einherge-
henden finanziellen Belastungen die Waldwegebaumaßnahme durch die Abteilungen Brunn-
schlag-Platte-Fuchsloch vorläufig zurück zu stellen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Ja: 10 
Nein: 1 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  3 Schaffung einer Überfahrtmöglichkeit des Kappwiesengrabens 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Schreiben vom 24.07.2013 bittet Frau Petra Pfeuffer-Enlow um die Genehmigung, eine 
kleine Brücke über den Kappwiesengraben zu errichten. Dieser Überweg, ca. 5 m breit, soll 
vom Grundstück Fl.Nr. 1393 auf den Flurwiesenweg entlang des Kappwiesengrabens füh-
ren.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Antrag mit folgender Begründung abzulehnen: 
Der Gemeinderat sieht keine Notwendigkeit, eine Ausfahrt vom Grundstück Fl.Nr. 1393 über 
den Kappwiesengraben zu schaffen, da das Grundstück Fl.Nr. 1393 direkt an den Mühlweg 
angrenzt und dieses von dieser Seite aus befahren werden kann. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 11 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung:  
 
 
 

TOP  4 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
 

TOP  4.1 Antrag auf Grundstücksteilung Fl.Nr. 3530/15, Remlinger Straße 

 
Herr Robert Baumann, Remlinger Str. 23, Uettingen, stellt einen Antrag das Grundstück 
Fl.Nr. 3530/15 zu teilen.  
Das Grundstück liegt im Bebauungsplan „Mittlere Stämmig“ (Gewerbegebiet), hier ist festge-
setzt, dass die Mindestgröße eines Grundstückes 2.000 m² betragen muss. Bei der geplan-
ten Grundstückteilung wird diese Mindestgröße deutlich unterschritten. 
 
Der Gemeinderat stellt die Beschlussfassung zurück. Die Verwaltung wird beauftragt, eine 
entsprechende Beschlussvorlage auszuarbeiten und folgende Fragen zu beantworten: 
 

1. Wer trägt die Kosten und wer ist dafür zuständig einen weiteren Anschluss Wasser 
und Abwasser bei Teilung des Grundstückes zu erstellen? 

2. Welche Bebauung bzw. welche Nutzung ist für das, durch die Teilung neugeschaffe-
ne Grundstück möglich, da dies in einem Gewerbegebiet liegt? 

3. Muss lt. Gesetz die Mindestgröße lt. Bebauungsplan bei einer Grundstücksteilung 
eingehalten werden? 
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TOP  4.2 Containerstandort - Glas- und Kleidercontainer 

 
In einer der letzten Sitzungen wurde festgelegt, die Container am Birkenfelder Weg zu ent-
fernen, da diese eine Gefahr für die Schulkinder bedeuten, Weiterhin werden ab den neuen 
Schuljahr mehr Kinder an der Bushaltestelle Birkenfelder Weg in den Bus einsteigen und 
somit ist ein größer Platzbedarf notwendig. 
 
Gemeinderat Rüdiger Förster schlägt vor, diese Container außerhalb des Wertstoffhofes 
aufzustellen. Allerdings wären hierfür noch einige Vorarbeiten zu erledigen um einen geeig-
neten Standort zu schaffen. 
 
Der Gemeinderat vertritt die Meinung, dass der vorgeschlagene Standort nicht geeignet ist. 
Vielmehr wird ein Standort im alten Bauhof für geeignet befunden. Auch hier wären Vorarbei-
ten, wie Versetzen des Zaunes notwendig.  
 
Aus dem Gemeinderat kam der Vorschlag, die Container vorerst auf dem Parkplatz am 
Sportgelände zu versetzen, bis ein geeigneter Standort gefunden ist. Dies wäre ohne großen 
Aufwand möglich. 
 
Bei einer Ortsbegehung soll dieser Vorschlag geprüft werden.  
 
 
 

TOP  4.3 Einteilung Wahlhelfer 

 
Für die Landtagswahl am 15.09.2013 und die Bundestagswahl am 22.09.2013 werden fol-
gende Wahlhelfer eingeteilt: 
 
08.00 – 11.30 Uhr  Bischoff Matthias 
 Hoffmann Thomas 
 Schmidt Helga 
 
11.30 – 15.00 Uhr Schätzlein Ulrich 
 Fleischmann Klaus 
 Meckelein Jens 
 
15.00 – 18.00 Uhr Weimer Norbert 
 Schätzlein Gudrun 
 Förster Rüdiger 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Karl Meckelein    gez. Helga Schmidt 
Vorsitzender    Schriftführer 
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